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НЕОДЛУЧНОСТ ПРИ ИЗБОРОТ НА КАРИЕРА 

Кратка содржина 

Во овој труд е даден преглед на неодлучноста при изборот на кариера ка-
ко комплексен и мултидимензионален конструкт којшто е во фокусот на ис-
тражувањата во областа на вокациската психологија. Во воведниот дел е дадена 
една од најчесто наведуваните дефиниции во литературата, како и непријат-
ните состојби што може да ги предизвика. Потоа следува приказ на начинот на 
којшто овој конструкт е интегриран во дел од теориите за избор и развој на ка-
риера, по што се соопштени емпириски наоди за структурата на неодлучнос-
та при изборот на кариера и нејзините извори од когнитивна и емоционална 
природа. Објаснета е и дистинкцијата на кариерната неодлучност од нереши-
телноста како црта на личноста и разликата помеѓу развојната, хроничната 
и акутната неодлучност. На крајот е истакната важноста на оваа појава и за 
практиката, односно во професионалната ориентација и советувањето за ка-
риерата.  

Клучни зборови: НЕОДЛУЧНОСТ, ИЗБОР НА КАРИЕРА, СТРУКТУРА 

Бидејќи изборите што се прават во доменот на кариерата претста-
вуваат едни од најважните во животот, сосема е оправдано што процесот 
на донесување одлуки поврзани со кариерата зазема значајно место во во-
кациската психологија. Осипоу, Волш и Този (Osipow at al., 1980, според 
Gati &Asher, 2001) посочуваат дека донесувањето одлука за избор на кари-
ера како мошне комплексна и важна задача вклучува колебливост, а често 
пати доведува до чувство на непријатност, анксиозност и конфузија. Така, 
некои луѓе многу лесно донесуваат одлука без очигледни тешкотии, доде-
ка за други одлучувањето може да претставува тежок процес (Gati et al., 
1996; Lipshits-Braziler et al., 2017).  

Овие тешкотии се опишуваат преку неодлучностa при избор на ка-
риера, конструкт којшто во најширока смисла се дефинира како тешкотии 
со кои се соочуваат лицата кога треба да донесат одлука поврзана со нив-
ната кариера (Chartrand et al., 1993; Gati et al., 1996; Leong & Chervinko, 
1996, според Hijazi et al., 2004; Osipow et al., 1976, според Saka et al., 2008), 
резултирајќи со неможност да се донесе конечна/крајна одлука (Slaney, 
1988). Се однесува на кој било проблем или бариера (Fuqua et al., 1988) кои 
можат да се јават пред, во текот или по процесот на донесување одлука 
(Amir & Gati, 2006; Saka et al., 2008).  
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Со оглед дека во текот на животот се прават повеќе кариерни избо-
ри – избор на вид на образование, избор на занимање, избор на обука/ 
курс, избор на вработување, неодлучноста може да се јави во секоја од на-
ведените ситуации наметнувајќи одложување на донесувањето одлука или 
пак неизвесност. Освен тоа, кариерната неодлучност може да биде прид-
ружена со вознемиреност и недоволна мотивираност за надминување на 
тешкотиите што може да доведе до нарушување во развојот на кариерата, 
особено во периодот на адолесценција (Kelly & Lee, 2002) кога младите се 
соочуваат не само со вокациските задачи, туку и со голем број други зна-
чајни развојни предизвици (Шкариќ, 2009). Впрочем, неодлучноста во из-
борот на кариера, или попрецизно изборот на вид на образование или из-
борот на занимање кај младите е опсежно истражувана, но од друга 
страна, недостасуваат емпириски податоци за оваа појава кај веќе вработе-
ни (Xu, 2020).  

Неодлучноста при изборот на кариера во вокациските теории 

Но, и покрај емпириските сознанија за кариерната неодлучност, ба-
рем во периодот на адолесценција, како и согласноста за важноста што ја 
има, сепак, може да се констатира дека не е доволно интегрирана во по-
стоечките вокациски теории. Савикас (Savickas, 2005) зборува за кариерна-
та неодлучност како една од структурните елементи на централниот кон-
структ во неговата теорија за избор и развој на кариерата - приспособува-
ње на кариерата (кариерна адаптибилност). Приспособувањето на карие-
рата се однесува на подготвеноста и потенцијалите на поединецот да се со-
очува со тековните и антиципираните вокациски задачи и е изградена од 
четири компоненти: посветеност на кариерата, контрола врз кариерата, 
љубопитност во однос на кариерата и доверба во кариерата. Кариерната 
неодлучност е дел од димензијата контрола врз кариерата со тоа што на 
едниот крај на димензијата е верувањето на поединецот дека е одговорен 
за својата кариера, односно за донесувањето одлуки во врска со кариерата, 
додека неодлучноста е спротивниот крај, означувајќи отсуство на контрола 
или неможност да се направи избор, а е придружена со конфузност, одло-
жување или импулсивност (Savickas, 2013). Според авторот, погрешните 
сфаќања за кариерата и за начинот на којшто се прави изборот водат кон 
тешкотии во одлучувањето како што е и неодлучноста (Savickas, 2002), а ка-
ко што посочува, може да се надмине преку зајакнување на вештините и 
способностите за донесување одлуки, а со тоа и кон зголемување на подгот-
веноста за експлорација на различните алтернативи и можности во областа 
на кариерата (Savickas, 2005). Ова сфаќање, всушност, претставува осовреме-
нување на концептот за вокациската зрелост во теоријата на Супер.  

Подготвеноста за избор на кариера, според Супер (Super, 1953, 1990, 
и според Leong & Serafica, 2001), лежи во основата на вокациската зрелост 
и упатува на можностите на поединецот да се соочува со вокациските за-
дачи во различните животни периоди. Таа се изразува преку ставовите 
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кон изборот на кариера и преку компетенциите да се направи избор. Ста-
вовите се однесуваат на напорите и плановите што лицето ги прави за сво-
ите идни образовни или професионални избори. Тие ја рефлектираат 
свесноста дека треба да се направи избор и го потенцираат истражување-
то на кариерата засновано на љубопитноста за работата и за работните 
улоги. Компетенциите како способност на поединецот да ги примени зна-
ењата за кариерата и за светот на работата во донесувањето вокациски од-
луки, вклучуваат информираност за барањата кои ги наложуваат занима-
њата, придобивките од нив, како и вештините да се применат принципи-
те на рационално одлучување (Super, 1974, според Glavin, 2006).  

Во теоријата за когнитивна обработка на информации во решавање-
то проблеми и донесувањето одлуки за кариерата, кариерната неодлучност 
е првична состојба во која се наоѓа поединецот кога треба да направи избор 
поврзан со неговата кариера, додека самиот процес на решавање проблеми, 
во основа, претставува надминување на состојбата на неодлучност и доаѓање 
до одреден степен на одлучност (Peterson et al., 2002). Авторите ја опишуваат 
кариерната неодлучност од аспект на неподготвеноста на поединецот да се 
вклучи во процесот на донесување одлука поврзана со кариерата, односно 
неговата неспособност да направи соодветен избор. Како извор на ваквата 
состојба ги наведуваат дисфункционалните мисли поврзани со одлучува-
њето, а изразени преку конфузија, анксиозност и надворешни конфликти. 
Спротивна состојба на неодлучноста е подготвеноста (readiness) дефинира-
на како способност на поединецот да направи соодветен избор земајќи ја 
предвид комплексноста на семејните, економските и организациските фак-
тори. Притоа, способноста се однесува на внатрешни фактори (когнитивни 
и афективни), додека комплексноста ги опфаќа надворешните фактори ко-
ишто можат да влијаат на донесувањето одлука поврзана со кариерата 
(Sampson, Peterson, Reardon & Lenz, 2000a, според Peterson et al., 2002). Лице-
то со високоизразена подготвеност се карактеризира со когнитивни способ-
ности и позитивна афективна состојба, што му овозможуваат да биде ефи-
касно во решавањето проблеми на полето на кариерата. Спротивно, кај ли-
цето со ниска подготвеност доминираат негативни мисли и негативни емо-
ции што го отежнуваат изборот на кариера.  

За можна појава на проблеми и бариери се зборува и во други тео-
рии. Готфредсон (Gottfredson, 2002) на пример, споменува различни бари-
ери кои го одложуваат изборот на кариера како: ограничени можности за 
образование и вработување, дискриминација на пазарот на трудот, отсус-
тво на одредени занимања кои опфаќаат комбинација на димензиите по-
лова определеност, углед и интересирања. Во теоријата на Холанд како 
хроничен проблем се третира неконзистентноста помеѓу интересирањата 
што го формираат типот на личност на поединецот. На пример, интере-
сирањата од деловен тип и од истражувачки тип бидејќи немаат многу за-
еднички карактеристики, доколку заедно го претставуваат кодот на инте-
ресирања/вокациска личност на едно лице, многу е веројатно, поради нив-
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ната различност, да претставуваат бариера кога треба да се направи избор 
во доменот на кариерата (Spokane et al., 2002). Во иста линија, како извор 
на тешкотии при изборот на занимање се наведува и неконгруентноста на 
интересирањата (кодот на лицето, односно типот на вокациска личност) 
со типот на работна средина. 

Структура на неодлучноста при изборот на кариера 

И покрај посочената недоволна вклученост во вокациските теории, 
она што може да се констатира за кариерната неодлучност врз основа на 
досегашните емпириски наоди е нејзината комплексност и мултидимен-
зионална природа. Во повеќе студии по емпириски пат (со примена на 
инструментот Career Decision Scale) идентификувани се неколку димензии 
на кариерната неодлучност - дифузија, поддршка, пристап - пристап и над-
ворешни бариери (Schimizu et al., 1988; Vondracek et al., 1990, според Schi-
mizu et al., 1994). Но, има и автори кои соопштуваат дека кариерната неод-
лучност е унидимензионален конструкт (Martin, et al., 1991, според Guay et 
al., 2006) или поточно, дека постои општа, генерализирана неодлучност 
при изборот на кариера. Кели и Ли (Kelly & Lee, 2002) идентификуваат 
шест фактори кои ја претставуваат структурата на кариерната неодлуч-
ност мерена со инструментите Career Decision Scale, Career Factor Invento-
ry и Career Decision Making Difficulties Quaestionnaire - недостаток на ин-
формации, потреба за информации, нерешителност, несложување со дру-
гите, дифузија на идентитетот и анксиозност.  

По направената факторска анализа на 24 корелациски матрици 
Браун и Ректор (Brown & Rector, 2008) соопштуваат за четирифакторска 
структура на кариерната неодлучност. Првиот фактор се однесува на хро-
ничната неодлучност и е дефиниран преку високо ниво на анксиозност, 
депресивно расположение, ниско себепочитување, ниска доверба во соп-
ствените способности за решавање проблеми и донесување одлуки, тен-
денција на избегнување наместо на пристапување кон проблемот, завис-
ност од мислењето на другите и фокусирање на негативни исходи што би 
можеле да се случат при одлучувањето или по донесувањето одлука за ка-
риерата. Вториот фактор ја претставува димензијата недостаток на инфор-
мации, додека третиот ги рефлектира надворешните бариери и интер-
персоналните конфликти. Последниот фактор е именуван како дифузија 
на идентитетот и опфаќа недоверба во вештините за донесување одлуки, 
недоизградени ставови за кариерата, нестабилни кариерни цели, недовол-
на мотивираност да се направи избор и/или да се опстои на одлуката што 
е донесена, ниска изразеност на цртата совесност.  

Во претходно спроведена студија (Brown & Crane, 2000, според Ham-
mond, Lockman & Boling, 2010) е предложен трипартитен модел на кари-
ерната неодлучност кој содржи три фактори од највисок ред: негативна 
афективност, недоволно изграден вокациски идентитет и потреба од ин-
формации поврзани со кариерата. Тие се претставени преку седум факто-
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ри од понизок ред: негативен афект (се однесува на првиот фактор од по-
висок ред), вокациски идентитет, кариерна зрелост, поставување цели, са-
моефикасност, решавање проблеми (го градат вториот повисок фактор) и 
потреба од информации за кариерата (репрезент на третиот фактор од 
повисок ред). Хемонд, Локмен и Болинг (Hammond et al., 2010) на погорес-
поменатите варијабли им ги приклучуваат и емоционалната интелиген-
ција и позитивниот афект со цел да добијат покомплетен модел за изво-
рите на кариерната неодлучност. Со факторска анализа доаѓаат до петди-
мензионален модел дефиниран преку факторите кариерна самоефикас-
ност, емоционална зрелост поврзана со кариерата, потреба за информа-
ции, развој на вокацискиот идентитет и статус на кариерното одлучување 
(степен на одлученост, задоволство/пријатност при одлучувањето и важ-
ност на изборот). 

Врз основа на рационалната теорија на одлучување и моделот на 
донесување одлуки на Питц и Харен, идентификувани се три извори на 
неодлучност (Germeijs & De Boeck, 2003). Едниот извор е недостатокот на 
информации и истиот може да подразбира недоволна информираност за 
можните алтернативи и/или за нивните карактеристики, како и отсуство 
на информации за последиците/исходите до коишто можат да доведат ал-
тернативите (ова го попречува рангирањето на нивните атрибути при 
обидот да се издвојат оние што би обезбедиле реализација на посакувани-
те цели). Следниот извор се проблемите во вреднувањето на алтернати-
вите. Проблемите може да се однесуваат на нејасност на целите, односно 
на она што поединецот навистина сака да го постигне. Исто така, може да 
се опфаќаат конфликти во вреднувањето што упатува на тоа дека одделни-
те цели може да се реализираат преку различни алтернативи, а не само 
преку една. Најпосле, проблем може да претставува тоа што најпрефери-
раните алтернативи се подеднакво привлечни/вреднувани од страна на 
лицето кое одлучува. Третиот извор на неодлучност е несигурноста во од-
нос на исходите. Тој произлегува од непредвидените настани или од извес-
ни ограничувања.  

Гати, Крауц и Осипоу (Gati et al., 1996) користејќи ги сознанијата од 
теориите на донесување одлука и од теориите на обработка на информа-
ции, од една страна, како и емпириските истражувања за карактеристи-
ките, димензиите и изворите на кариерна неодлучност (на пр. Kleiman et 
al., 2004), од друга страна, развиваат таксономија на тешкотиите во проце-
сот на донесување одлука за избор на занимање. Истата е многу поширока 
во споредба со погореспоменатите модели. Се засновува на неколку по-
ставки:  

 кога лицето кое е свесно дека треба да донесе одлука и има волја 
да го направи тоа, а истовремено има и способност да донесе со-
одветна одлука - одлука во согласност со неговите цели, може да 
се зборува за идеално одвивање на процесот на донесување одлу-
ка за избор на занимање;  
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 доколку постои отстапување од горенаведеното, тогаш присутни 
се тешкотии кои можат да го попречат изборот на занимање; 
Тешкотиите може да се класифицираат во неколку категории во 

зависност од:  
а) времето кога се јавуваат (пред или после вклучувањето во проце-
сот на донесување одлука за избор на занимање), 
б) изворот на тешкотии (афективен или когнитивен), 
в) влијанието на тешкотијата врз самиот процес на одлучување 

(блокирање на процесот или донесување неоптимална одлука), 
г) типот на интервенција потребен за надминување на тешкоти-
јата; 

 неодлучноста може да произлезе од една тешкотија или да прет-
ставува комбинација на повеќе тешкотии; 

 присутните тешкотии може да припаѓаат на една или на неколку 
категории. 

Предложената таксономија вклучува три нивоа на категоризација 
на тешкотиите во процесот на донесување одлука. На првото ниво тие се 
распределени во две групи според тоа дали се јавуваат пред започнување-
то на процесот на донесување одлука или во текот на самиот процес. На 
следното ниво тешкотиите се разграничуваат внатре во двете групи. От-
тука, во првата група се тешкотиите именувани како неподготвеност за 
вклучување во процесот на донесување одлука, додека во втората група се 
прави дистинкција помеѓу тешкотии коишто подразбираат недостаток на 
информации и тешкотии што означуваат постоење неконзистентни ин-
формации. Последното, третото, ниво на категоризација ја означува по-
делбата на трите поопшти категории во специфични поткатегории.  

Категоризацијата, како што истакнуваат авторите, е базирана на не-
колку критериуми: тешкотиите да бидат лоцирани во иста фаза во проце-
сот на одлучување, да произлегуваат од ист извор, да имаат слични по-
следици врз ефикасноста во одлучувањето и да подразбираат преземање 
слични интервенции во случај на нивно присуство при донесувањето од-
лука. Димензијата неподготвеност за вклучување во процесот на донесува-
ње одлука ја сочинуваат следниве субдимензии: 1) недоволна мотивира-
ност, 2) генерализирана неодлучност и 3) дисфункционални верувања. Ди-
мензијата недостаток на информации се разграничува на овие субдимен-
зии: 1) недостаток на информации за процесот на донесување одлука, 2) 
недостаток на информации за себе си, 3) недостаток на информации за за-
нимањата и 4) недостаток на информации за начинот на кој тие можат да 
се добијат. Субдимензиите кои влегуваат во состав на димензијата некон-
зистентни информации се: 1) несигурни информации, 2) внатрешни кон-
фликти и 3) надворешни конфликти.  
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Опишаната таксономија претставува јасен и прегледен репрезент на 
структурата на кариерната неодлучност. Истите автори конструираат и ин-
струмент (Career Decision Making Difficulities Quastionnaire) кој овозможува 
емпириска проверка на поставениот модел. Овој инструмент, всушност, е 
насочен кон лоцирање на изворите на тешкотии во процесот на донесување 
одлука за избор на занимањето. Имено, се базира на претходно спомената-
та и теориски заснована таксономија на тешкотиите во процесот на донесу-
вање одлука поврзана со кариерата и е најнов инструмент во оваа област. Во 
мошне скорешна опсежна студија (Levin, Braunstein, Lipshits-Braziler, Gati, & 
Rossier, 2020) потврдени сe интерната структура на овој инструмент, негова-
та релијабилност и скаларна инваријанса во седум земји каде се зборува ан-
глискиот јазик. Слични наоди во поглед на предложената структура и рели-
јабилноста се најдени и во други студии спроведени кај средношколци (на 
пр. Babarović & Šverko, 2019, Baçanli, 2016), вклучително и во истражување 
реализирано на примерок македонски средношколци од различни средни 
училишта (Блажевска-Стоилковска & Кениг, 2015). 

Покрај детално опишаниот модел кој се однесува на когнитивните ас-
пекти на кариерната неодлучност, последните години развиена е таксоно-
мија која посочува на емоционални и персонални карактеристики на кари-
ерната неодлучност. Станува збор за три базични димензии: песимизам, ан-
ксиозност и селф-концепт и идентитет (Gati et al., 2011; Saka et al., 2008; Saka 
& Gati, 2007). Песимизмот може да биде насочен кон самиот процес на од-
лучување, кон работата и кон личната контрола над случувањата; анксиоз-
носта е поврзана со процесот на одлучување, со неизвесноста, со самиот из-
бор на кариера што треба да се направи, како и со исходот при одлучува-
њето; идентитетот е димензија којашто се однесува на развојните аспекти на 
личноста и е поврзана со општата анксиозност, себепочитувањето, неис-
кристализираноста на вредностите, преференциите и целите и на конфлик-
ти во атачментот и сепарацијата со важните други (Saka et al., 2008). 

Како резултат на прегледот на литературата за кариерната неодлуч-
ност, во скорешна студија предложен е интегративен модел на овој кон-
трукт со пет димензии - невротизам, потреба за информации, недоволна 
подготвеност и интерперсонални конфликти (Xu & Bhang, 2019).  

Видови неодлучност при изборот на кариера 

Заради комплексноста на неодлучноста при изборот на кариера (in-
decision), и во истражувањата, но и во пракса при професионална ориента-
ција и советување за кариера, треба да се истакне дистинкцијата со цртата 
нерешителност (inecisiveness). Додека нерешителноста се однесува на теш-
котии во донесувањето одлуки генерално, во какви било ситуации (Germeijs 
& De Boeck, 2002), кариерната неодлучност рефлектира проблеми во одлу-
чувањето кога се работи за кариерата. Во насока на подобро разбирање на 
споменатата разлика во значењето на двете појави, се посочува дека луѓето 
со генерализирана неодлучност имаат тешкотии да донесат животни одлу-
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ки без разлика дали тие одлуки имат голема или мала важност, додека пак, 
лицата со кариерна неодлучност не можат да направат вокациски избор ду-
ри и тогаш кога имаат доволно слобода да го направат тоа, кога имаат под-
дршка и поттик (Crites, 1969, според Germeijs & De Boeck, 2002). 

Понатаму, се наведува постоење на привремена, развојна неодлуч-
ност наспроти хронична или первазивна неодлучност. Во литературата е 
опишан и трет тип – акутна ситуациска неодлучност (Fuqua & Hartman, 
1983). Развојната неодлучност е фокален проблем поврзан со специфични 
кариерни цели (Kelly & Schin, 2009), којашто сфатена како развојна задача, 
се надминува како што учениците и студентите добиваат повеќе информа-
ции за себеси и за занимањата (Guay et al., 2006). Спротивно, хроничната 
неодлучност продолжува да опстојува перманентно и покрај стекнатото 
академско и работно искуство (Kelly & Shin, 2009) и да биде придружена 
со психолошка дисфункција и неопходност од подолгорочен третман 
(Hartman et al., 1983). Според Сака и соработниците (Saka et al., 2008) овој 
тип кариерна неодлучност е последица на карактеристиките на личноста 
и/или одредени емоционални фактори. Волш (Walsh, 2004) ја истакнува 
конзистентноста на наодите според кои кај луѓето кои манифестираат хро-
нична неодлучност и димензијата невротизам е високо изразена. Саломон 
(Salomone, според Brown & Rector, 2008 ) вели дека хронично неодлучните 
се карактеризираат со чувство на безнадежност, зависност, незрелост, анк-
сиозност и ниско ниво на самодоверба и себепочитување.  

Акутната ситуациска неодлучност, пак, се должи на надворешните 
стресори, како што се институционалните правила кои бараат од поеди-
нецот да донесе конечна одлука до одреден временски рок што може да се 
доживее како присила (Faqua & Hartman, 1983). Гај и соработниците (Guay 
et al., 2006) упатуваат на важноста на поддржувањето на автономијата од 
страна на родителите и врсниците, како и перципираната автономија и 
самоефикасност од страна на самиот поединец. Според тоа, средношкол-
ци изложени на ризикот да станат хронично неодлучни се оние кои имаат 
ниско изразена поддршка од важните други за нив и низок степен на пер-
ципирана автономија и самоефикасност. Тие предложуваат степенот на 
изразеност на кариерната неодлучност да се мери во текот на подолг вре-
менски период со цел да се направи дистинкција помеѓу лицата со развој-
на и хронична неодлучност. Нивните наоди покажуваат дека со текот на 
времето ако неодлучноста се намалува, тогаш се работи за привремена 
состојба, а ако пак останува на истото ниво, тогаш е хронична.  

Заклучок 

Неодлучноста при изборот на кариера како појава што може да го 
отежне процесот на одлучување може да биде минлив дел од развојот во 
периодот на адолесценција. Од друга страна, таа може да се манифестира 
како долгорочна, хронична состојба на нерешителност. Левин и соработ-
ниците (Levin et al., 2020) соопштуваат дека изворите на кариерната неод-
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лучност од когнитивна природа постепено се намалуваат одејќи од адоле-
сцентниот кон периодот на зрелост, а пак, тешкотиите што произлегуваат 
од емоционални фактори и од личноста стануваат поизразени движејќи 
се од адолесценција кон зрелост што може да биде делумна поддршка за 
дистинкцијата помеѓу неодлучноста (indecision) и нерешителноста (indeci-
siveness). 

Ако се земе предвид дека изборите во областа на кариерата може да 
имаат долгорочни имликации врз субјективната добрoсостојба, социоеко-
номскиот статус, како и врз животниот стил и чувството на личен придонес 
кон општеството (Gati & Tal, 2008) и се многу важни за менталното здравје 
воопшто (Foad & Bynner, 2008), тогаш исклучителна значајност има инфор-
мираноста за кариерната неодлучност и нејзините извори и начинот на кој-
што може да се процени. Соодветната процена на неодлучноста при избо-
рот на кариера може да придонесе кон ефикасноста на советувањето во овој 
домен (Gati & Levin, 2014), но и кон поттикнување, особено на младите, да по-
бараат поддршка и водење во процесот на донесување вокациски/кариерни 
одлуки. Дополнителна, но подеднакво значајна причина за ова е и зголемена-
та зачестеност на транзициите во кариерата денес (Kulscár et al., 2020). 
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